

Как уже сообщалось («ВЧ» № 53, август 1995 г.), зону отчуждения посещала международная делегация, которую возглавляла Генеральный директор по прогнозированию чрезвычайных ситуаций Пентагона госпожа Шейла Дрейден. Она высоко оценила работу гражданской обороны Украины.

Сразу же после отбытия делегации редакция решила провести небольшой социальный опрос работников зоны отчуждения по вопросам гражданской обороны.

● ЗОНА И ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА

ПОКА ГРОМ НЕ ГРЯНЕТ...

или ВОПРОС ОСТАЕТСЯ ОТКРЫТЫМ

Десятый год с уст мировой общественности не сходит слово «Чернобыль». Десятый год от Чернобыльской беды болеют и умирают люди, и самое дорогое, что у нас есть — дети.

Получив такой ужасный урок, расплачиваясь за него столь дорогой ценой, какие выводы сделали мы, чтобы на случай новой беды, а от нее не застрахован никто, максимально снизить возможные потери, сохранить человеческие жизни, обезопасить окружающую среду? Все ли учли из опыта 1986 года и практики последующих лет? Знает ли каждый человек, находящийся в зоне отчуждения (а должен знать и каждый житель Украины), что и как ему надлежит делать в экстремальной ситуации? Вопросов много и каждый из них требует однозначного ответа.

Ответ на эти вопросы мы начали искать в планах мероприятий штаба Гражданской обороны НПО «Припять».

На сегодня, кроме намеченных мероприятий, разработанных на случай нападения противника (военное время), разработаны планы защиты персонала НПО «Припять» на случай чрезвычайных ситуаций — аварий и стихийных бедствий. К ним относятся: радиационная авария на Чернобыльской АЭС и объекте «Укрытие»: пожары в населенных пунктах, загорание лесных массивов и торфяников; затопление терри-



ториям при паводках на реках Уж, Припять и других водоемах, прорыв дамбы Левобережной поймы и пруда-охладителя, аварии на пунктах захоронения радиоактивных отходов, коммуникациях теплоснабжения, линиях электропередач, канализационных и очистных сооружениях, вспышках особо опасных инфекций и других ЧП общего и местного значения.

В этих планах конкретно указано: по каким адресам, в каком количестве и какую технику надо высылать для выполнения поставленных перед ГО заданий, четко расписаны ответственные лица, их адреса и телефоны, определены службы оповещения, эвакуации, санитарные посты, звенья обслуживания убежищ и т. п. Указано: где, откуда, в каком количестве и каких наименований средств индивидуальной защиты (СИЗ) должно быть вы-

делено каждому человеку, место сбора на случай эвакуации, сколько при этом потребуется транспорта и бензозаправщиков. Указаны места санитарной обработки пострадавших лиц и зараженной техники, и т. д.

Мы специально перечислим основные направления в мероприятиях, разработанных штабом Гражданской обороны на случай ЧП, чтобы показать, какая большая теоретическая работа проведена. Как же обстоят дела в нашей повседневной жизни?

Мы подготовили три вопроса, с которыми обратились к ряду сотрудников НПО «Припять».

1. Только что произошло стихийное бедствие на объекте «Укрытие». Радиационное облако сильным ветром относится в сторону Чернобыля и поселка Зеленый Мыс. Ваши действия?

(Окончание на 3 стр.)

(Окончание.)

Начало на 1 стр.)

2. Имеются ли у вас средства индивидуальной защиты и умеете ли вы ими пользоваться?

3. Куда вам нужно явиться на случай эвакуации?

Казалось бы, простые вопросы, ответить на которые должен даже школьник младших классов. Но, если читатель задаст их сам себе или коллегам, ему станут ясны ответы, которые получили мы.

Вопросы наши вызывали у кого шутку, у кого — недоумение: — разве такое может быть? А инспектор профосмотра водителей УАТИМ, растерявшись и почему-то побледнев, промолчал: «Я.., наверное, останусь сидеть на месте...».

Собрав столь неутешительную информацию, мы изложили ее заместителю начальника штаба ГО НПО «Припять» инженеру I категории Смирнову Виктору Васильевичу (начальник штаба был в отпуске). Вот что он ответил:

— Штабом делается все возможное, чтобы быть максимально готовым к возможным экстремальным ситуациям. Для этого мы требуем от каждого руководителя подразделений НПО план его действий на случай ЧП, где должно быть предусмотрено все, вплоть до мелочи, чтобы не был оставлен без внимания ни один сотрудник

ПОКА ГРОМ НЕ ГРЯНЕТ... или ВОПРОС ОСТАЕТСЯ ОТКРЫТЫМ

подразделения. Большинство руководителей с пониманием относятся к нашим требованиям. Но были случаи, когда при проверке выяснялось — ответственными назначались люди, которые давно выбыли из штата НПО, т. е. пытались подsunуть нам «мертвых душ». Но здесь порядок навели. А вот руководство ГТП «Чернобыль», например, сколько мы не требуем, никак не может предоставить план. Там понятия не имеют куда, как, сколько вывозить людей, где их расселять, где и из чего готовить пищу для эвакуированных и т. д.

Периодически мы проверяем готовность подразделений, выявляя при этом отсутствие СИЗ на рабочих местах. А ведь контроль за их наличием — прямая обязанность руководителей подразделений. Именно они должны проводить занятия по ГО с подчиненными, а не только сдавать в штаб теоретические разработки мероприятий на случай ЧП. Тогда бы люди знали, что делать.

Ведь штаб, со своей стороны, проводит такие занятия среди руководителей подразделений и руководства НПО в целом.



Так, в октябре прошлого года мы провели учения на случай отключения зоны отчуждения от электроснабжения (тогда начались перебои в подаче электроэнергии Киевом). Учения вскрыли ряд недостатков как в самих подразделениях, так и в их взаимодействии. Опыт показал, что подобные учения крайне необходимы и штаб намерен проводить их в дальнейшем.

Посетовал Виктор Васильевич на то, что неко-

торые руководители пытаются отмахнуться от ГО, как от назойливой мухи. Такая тенденция, особенно на фоне событий 1986 года, непонятна и вызывает тревогу.

На сегодняшний день в НПО «Припять» работают 5570 человек. В положении о ГО, согласно постановлению Кабинета министров Украины от 3.02.1993 года № 2975, на такое количество работающих, положено не менее

трех сотрудников штаба ГО.

Кроме того, в обязанности штаба входят военно-мобилизационные работы. В вышеуказанном постановлении предусмотрено, что каждые 500 военнослужащих должны курировать один сотрудник штаба. В НПО состоит на учете 2067 военнообязанных, а штаб насчитывает... два человека — начальник и его заместитель. Следовательно, на вахте находится один человек, который может или заболеть, или уехать по вызову к начальству в Киев, и т. п., а, не дай Бог, в это время ЧП?

Персональную ответственность за работу ГО (как впрочем и за многое, многое другое) несет генеральный директор НПО «Припять», который, в свою очередь подчинен Администрации зоны отчуждения. Но и в АЗО на сегодня нет штатного начальника штаба ГО.

Неоднократно здесь поднимали этот вопрос перед штабом ГО Украины и штабом ГО Киевской области, но вопрос до сих пор остается открытым, как и многие другие. Кто, скажем, в случае беды будет заниматься самоселами, где брать питание для измерительных приборов, находящихся на складах ГО?

Михаил ЗАГРЕБА.